



# 省委十一届五次全会在榕举行

周祖翼受省委常委会委托作工作报告,全会审议了《中共福建省委、福建省人民政府关于贯彻落实〈中共中央、国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见〉的实施意见》

A02

## 共叩“故宫茶” 寻味千年茶韵

福建为故宫“茶世界”全球巡展首站,昨日文物在福建博物院开箱布展,明青花瓷典范缠枝莲纹压手杯、成化款斗彩鸡缸杯等故宫院藏珍品亮相

N海都记者 吴雪薇 宋晖/文 马俊杰/图

12月28日,殿堂级茶文化展——故宫“茶世界”全球巡展即将亮相福建博物院。160余件故宫博物院珍贵院藏文物昨日运抵福州,开箱、点交、入展柜……福建是“茶世界”开启全球巡展的第一站。12月24日,布展工作已在福建博物院1号展厅紧张开启,海都记者抢先探访,一睹来自故宫的千年茶韵风流。

### 宫廷“茶景”再现 共品“闽味”茶香

说起“茶世界”展览,一些曾到北京故宫博物院观展的朋友应该不陌生。同名大型展览曾于9月2日至11月30日期间在北京故宫午门正楼及东西雁翅楼展厅展出,汇集了国内外30余家考古文博单位的555件藏品。故宫筹展组专家介绍,此次来闽博巡展的展品,系在前述展览的基础上,遴选出了162件故宫院藏,结合闽博院藏茶器茶具,共计190余件联合展出。

“宫廷茶文化与福建本土茶文化的结合”是此次展览的一大特色。专家介绍,观众将能在本次展览中看到一些宫廷茶室,如乾隆皇帝仿明代赵宦(音yí)光在苏州寒山别墅“千尺飞瀑,击浪如雪”之景而建的“千尺雪”茶舍;还有乾隆八年

(1743年)至道光前期,皇帝每年正月均会举行的大学士、翰林与阿哥参与的重华宫茶宴等的陈设复原(重华宫展览区域预计2024年1月20日开放)。同时,福建本地的“建盏”等茶具、清代福建地区的“武夷茶”等贡茶在展览中亦可见到。

值得一提的是,展览第一单元“老茶溢香”部分展出的清代贡茶,即系清代宫廷储存的原茶样品。“岩顶花香茶”“工夫花香茶”等福建进贡的百年名茶精品与普洱茶团、人参茶膏等茶品形态多样,明青花缠枝莲纹压手杯、成化款斗彩鸡缸杯、黑釉兔毫盏、乾隆款画珐琅八棱开光山水花鸟图提梁壶等宫廷与民间的精美饮茶器交相辉映,反映出贡茶制度与皇室生活的丰富内涵。



以成化款斗彩鸡缸杯为灵感设计的小鸡布偶憨态可掬



乾隆款画珐琅八棱开光山水花鸟图提梁壶



成化款斗彩鸡缸杯



产自武夷山的清代工夫花香茶



明青花缠枝莲纹压手杯

### 巡展由闽地启航 呼应海丝茶文化故事

福建为何成为此次“茶世界”巡展的第一站?筹展专家表示,福建有着悠久的茶历史与独具特色的茶文化,在如今整个中国乃至世界的茶文化及茶产业上都具有不可替代的地位。以福建为“茶世界”巡展第一站,则自然水到渠成,也实至名归。

福建人爱茶、喝茶、懂茶为世人所共知,巡展由闽地启航走向世界,带领观众由茶之起源及发展脉络,谈及在中国和世界的发展与相互交融影响,呼应海丝茶文化的精彩故事。

此次展览的文创周边广受大家欢迎的“故宫文创”。以成化款斗彩鸡缸杯为灵感设计的小鸡布偶憨态可掬,让人爱不释手。“故宫文创”相关工作人员介绍,专为“故宫·茶世界”展览设计的相关优秀文创已经预备好,12月28日展览开幕当天即可与观众见面,并将陆续增加品类。2024年1月中旬,来看展的观众将能与“故宫茶”共迎新年,从文创中感受到更多“年味儿”。

“故宫·茶世界”展览设计的相关优秀文创已经预备好,12月28日展览开幕当天即可与观众见面,并将陆续增加品类。2024年1月中旬,来看展的观众将能与“故宫茶”共迎新年,从文创中感受到更多“年味儿”。



工作人员点交中要核对每一个细节